
МЕТОД  

ВЫБОРКА   1500 респондента ошибка выборки  3% 

ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ 

Массовый опрос взрослого населения старше 18-ти лет в 22-х областях 
Украины и г. Киев (за исключением  АР Крым, г. Севастополь,  

Донецкой и Луганской областей) 

 Сбор информации проводился методом личного интервью в 22-х областях Украины и г. Киев (за исключением  АР 
Крым, г. Севастополь, Донецкой и Луганской областей).  

 Респонденты отбирались по квотной выборке, репрезентирующей взрослое население страны по месту 
проживания (область), полу и возрасту.  

СТАТУС 

СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ 26 января – 6 февраля 2015 г.  

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ИССЛЕДОВАНИИ 

1 

ПРЕЗЕНТАЦИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ВСЕУКРАИНСКИХ 

ИССЛЕДОВАНИЙ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ 

«ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В УКРАИНЕ» 

НЕКОТОРЫЕ ДАННЫЕ В  ПРЕЗЕНТАЦИИ ПРИВЕДЕНЫ В ДИНАМИКЕ 



ДИНАМИКА УДОВЛЕТВОРЕННОСТИ УКРАИНЦЕВ ЖИЗНЬЮ, КОТОРУЮ ОНИ ВЕДУТ 

Октябрь 2009 – февраль 2015 г.; % к опрошенным  
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В целом удовлетворены Затруднились ответить В целом не удовлетворены 



УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ РЕСПОНДЕНТОВ ЖИЗНЬЮ, КОТОРУЮ ОНИ ВЕДУТ 

Февраль 2015 г.; % к опрошенным  
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Запад 

Центр 

Юг 

Восток 

УКРАИНА В ЦЕЛОМ 

В целом удовлетворены В целом не удовлетворены Затруднились ответить 



ЛИЧНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ГРАЖДАН  

Март 2013 - февраль  2015 г.; % к числу опрошенных 
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45 

44 
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27 

70 

3 

В целом 
удовлетворены 

В целом не 
удовлетворены 

Затруднились 
ответить 

Март, 2013 

Март, 2014 

Февраль, 2015 

УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ УРОВНЕМ  ЛИЧНОЙ 
БЕЗОПАСНОСТИ (март 2013 – февраль 2015 гг.) 

КАК  ИЗМЕНИЛСЯ УРОВЕНЬ ЛИЧНОЙ 
БЕЗОПАСНОСТИ ЗА ПОСЛЕДНИЕ 6 МЕСЯЦЕВ  

В целом в 
лучшую 
сторону 

3% 

В целом в 
худшую 
сторону 

42% 

Никак не 
изменился 

50% 

Затруднили
сь ответить 

5% 



КАКИЕ ЧУВСТВА ПРЕИМУЩЕСТВЕННО ИСПЫТЫВАЮТ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ 

(несколько ответов из списка) 
Август 2014 - февраль 2015 г.; % к опрошенным  
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Август, 2014 Сентябрь, 2014 Октябрь, 2014 Ноябрь, 2014 Февраль, 2015 

Тревога Надежда Страх Растерянность 

Оптимизм Безысходность Пессимизм Уверенность 

Интерес Другие Затруднились ответить 



КАКИЕ ЧУВСТВА ПРЕИМУЩЕСТВЕННО ИСПЫТЫВАЮТ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ 

(несколько ответов из списка) 
Август 2014 - февраль 2015 г.; % к опрошенным  
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Август, 2014 Сентябрь, 2014 Октябрь, 2014 Ноябрь, 2014 Февраль, 2015 

Тревога Надежда Страх Растерянность Оптимизм 



УРОВЕНЬ СОЦИАЛЬНОГО ОПТИМИЗМА  

(ЧЕРЕЗ ГОД БУДУТ  ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС) 

7 

Февраль  2015  г.; % к опрошенным  
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13 
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Запад 

Центр 

Юг 

Восток 

УКРАИНА В ЦЕЛОМ 

В целом лучше Так же как и сейчас В целом хуже Затруднились ответить 



В КАКОМ НАПРАВЛЕНИИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ РАЗВИВАЕТСЯ СИТУАЦИЯ В УКРАИНЕ  

Сентябрь 2014 – Февраль 2015  гг.; % к опрошенным  
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12 

Сентябрь, 2014 Октябрь, 2014 Ноябрь, 2014 Февраль, 2015 

В целом в не правильном В чем-то в правильном, а в чем-то - нет (з/о) В целом в правильном 



ДИНАМИКА ОЦЕНОК ЖИТЕЛЯМИ УКРАИНЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ СТРАНЫ 

Август 2009  –  февраль 2015 гг.; % к опрошенным  
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в целом плохое среднее в целом хорошее затруднились ответить 



ДИНАМИКА ОЦЕНКИ ЖИТЕЛЯМИ УКРАИНЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В СТРАНЕ  

Август 2009  - февраль 2014  гг.; % к опрошенным 
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В целом нестабильная В целом стабильная Насколько стабильная, настолько и нет (з/о) 



КАКИХ ПОСЛЕДСТВИЙ СОБЫТИЙ ПОСЛЕДНИХ 6 МЕСЯЦЕВ В УКРАИНЕ БОЯТСЯ  

БОЛЬШЕ ВСЕГО  (несколько ответов из списка) 

Сентябрь 2014 – февраль 2015 гг.; % к опрошенным  
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Вооруженный конфликт 

Рост цен, инфляция 

Безработица/потеря работы 

Нестабильность курса гривны, доллара, евро 

Паника и хаос 

Рост преступности 

Остановка производства 

Массовая депрессия населения 

Отказ от привычного образа жизни 

Упадок сельского хозяйства 

Обесценивание вкладов, сбережений 

Другие  

Нет таких 

Затруднились ответить 

Сентябрь, 2014 

Октябрь, 2014 

Февраль, 2015 



Март 2014 – февраль 2015  гг.; % к числу опрошенных 

12 

УЧИТЫВАЯ СОБЫТИЯ ПОСЛЕДНИХ МЕСЯЦЕВ, СЧИТАЮТ, ЧТО НА СЕГОДНЯШНИЙ ДЕНЬ… 

(один ответ по списку) 
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10 

43 

43 
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8 

Украина только входит в масштабный 
кризис 

Украина находится на пике масштабного 
кризиса 

Украина постепенно выходит из 
масштабного кризиса 

Масштабного кризиса на самом деле нет 

Затруднились ответить 
Март, 2014 

Февраль, 2015 



Февраль 2015 г.; % к опрошенным; 

13 

УГРОЖАЕТ ЛИ УКРАИНЕ ДЕФОЛТ 

  

В целом да 
55% 

В целом нет 
28% 

Затруднились 
ответить 

17% 



 В КАКОМ НАПРАВЛЕНИИ  БУДЕТ РАЗВИВАТЬСЯ СИТУАЦИЯ В УКРАИНЕ В 

БЛИЖАЙШИЕ 6 МЕСЯЦЕВВ 

Февраль, 2015 г.; % к опрошенным  

В целом будет 
улучшаться 

15% 

В целом будет 
ухудшаться 

52% 

Никак не 
изменится 

19% 

Затруднились 
ответить 

14% 



Февраль 2015 г.; % к опрошенным; 

15 

ОЩУТИЛИ ЛИ ВЛИЯНИЕ КРИЗИСНЫХ ЯВЛЕНИЙ В ЭКОНОМИКЕ 

Да 
67% 

В чем-то да, а в 
чем-то нет 

27% 

Нет 
4% 

Затруднились 
ответить 

2% 



Февраль 2015 г.; % к опрошенным; 

16 

КАК ИЗМЕНИЛИСЬ ДОХОДЫ ГРАЖДАН ЗА ПОСЛЕДНИЕ 6 МЕСЯЦЕВ  

Увеличились  
1% 

Уменьшились 
61% 

Остались на 
прежнем уровне 

36% 

Затруднились 
ответить 

2% 



НА ЧЕМ УЖЕ СТАЛИ ЭКОНОМИТЬ В СВЯЗИ С ПОСЛЕДНИМИ СОБЫТИЯМИ В УКРАИНЕ 

(несколько ответов из списка) 

Март 2014 – февраль 2015 гг.; % к опрошенным  
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38 

25 

20 

23 

15 
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10 

17 

11 

14 

12 

7 

19 

12 

56 

53 

36 

33 

28 

22 

19 

18 

17 

15 

13 

10 

7 

5 

5 

Продукты питания 

Одежда и обувь 

Отдых, отпуск 

Лечение, медикаменты 

Досуг и развлечения 

Коммунальные расходы 

Мелкая бытовая техника 

Расходы на транспорт 

Крупная бытовая техника 

Связь (в том числе и мобильная) 

Большие покупки (недвижимость, автомобиль и т.п.) 

Предметы роскоши 

Образование 

Ни на чем не экономят 

Затруднились ответить 

Март, 2014 

Февраль, 2015 



НА КАКОЕ ВРЕМЯ РЕСПОНДЕНТАМ  ХВАТИТ СБЕРЕЖЕНИЙ, ЕСЛИ ПОТЕРЯЮТ ВСЕ 

ИМЕЮЩИЕСЯ  СЕГОДНЯ ИСТОЧНИКИ ДОХОДОВ 

Февраль 2015 г.; % к опрошенным 

38 

10 

13 

12 

7 

5 

1 

1 

12 

Не имеют сбережений  

Меньше, чем на месяц  

На месяц  

На 2 месяца  

На 3-4 месяца 

На 5-6 месяцев 

На 7-12 месяцев 

Больше, чем на год 

Затруднились ответить 



МОДЕЛИ ПОВЕДЕНИЯ В КРИЗИС 

Ноябрь 2008 - февраль  2015 гг.; % к числу опрошенных, несколько ответов 

19 

35 

39 

14 

4 

3 

1 

18 

38 

31 

20 

9 

8 

5 

12 

Искать дополнительный заработок (вторую, 
третью работу) 

Работать, как и работали 

Пережидать, отсидеться 

Искать помощи со стороны 

Объединяться в группы, чтобы бороться с 
трудностями совместными усилиями 

Другое 

Затруднились ответить 
Ноябрь, 2008 

Февраль, 2015 



Февраль 2015 г.; % к опрошенным; 

20 

ТРЕТИЙ МАЙДАН 

В 
целом 

вероятн
о 

49% 

В 
целом 

не 
вероятн

о 
32% 

Затрудн
ились 

ответит
ь 

19% 

Да 
21% 

Нет 
64% 

Затрудни
лись 

ответить 
15% 

Да 
20% 

Нет 
67% 

Затрудн
ились 

ответить 
13% 

ВЕРОЯТЕН ЛИ НЕОБХОДИМ ЛИ ГОТОВЫ ЛИ УЧАСТВОВАТЬ 



ОДОБРЯЮТ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЮТ ДЕЙСТВИЯ ПРЕЗИДЕНТА УКРАИНЫ П. ПОРОШЕНКО 

21 

Август 2014 – февраль 2015  гг.; % к опрошенным  

57 

57 

57 

54 

45 

31 

29 

33 

39 

46 

12 

14 

10 

7 

9 

Август, 2014 

Сентябрь, 2014 

Октябрь, 2014 

Ноябрь, 2014 

Февраль, 2015 

В целом одобряют В целом не одобряют Затруднились ответить 



ОДОБРЯЮТ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЮТ ДЕЙСТВИЯ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА УКРАИНЫ А. ЯЦЕНЮКА 

22 

Август 2014 –  февраль  2015  гг.; % к опрошенным  

57 

52 

55 

56 

41 

34 

34 

37 

38 

50 

9 

13 

8 

7 

9 

Август, 2014 

Сентябрь, 2014 

Октябрь, 2014 

Ноябрь, 2014 

Февраль, 2015 

В целом одобряют В целом не одобряют Затруднились ответить 



ОДОБРЯЮТ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЮТ ДЕЙСТВИЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ВР УКРАИНЫ В. ГРОЙСМАНА 

23 

Февраль  2015  г.; % к опрошенным  

В целом одобряют 
32% 

В целом не 
одобряют 

50% 

Затруднились 
ответить 

18% 



ПОДДЕРЖИВАЮТ ЛИ ПРОВЕДЕНИЕ АНТИТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ ОПЕРАЦИИ (АТО) В 

ДОНЕЦКОЙ И ЛУГАНСКОЙ ОБЛАСТЯХ 

24 

Сентябрь 2014 – февраль 2015  гг.; % к опрошенным  

54 

57 

57 

53 

38 

33 

33 

37 

8 

10 

10 

10 

Сентябрь, 2014 

Октябрь, 2014 

Ноябрь, 2014 

Февраль, 2015 

В целом да В целом нет Затруднились ответить 



Февраль 2015 г.; % к опрошенным 

68 

57 

32 

39 

53 

23 

34 

54 

53 

37 

8 

9 

14 

9 

10 

Запад 

Центр 

Юг 

Восток 

УКРАИНА В ЦЕЛОМ 

В целом поддерживают В целом не поддерживают Затруднились ответить 

ПОДДЕРЖИВАЮТ ЛИ ПРОВЕДЕНИЕ АНТИТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ ОПЕРАЦИИ (АТО) В 

ДОНЕЦКОЙ И ЛУГАНСКОЙ ОБЛАСТЯХ 



КАКОЙ ВАРИАНТ УРЕГУЛИРОВАНИЯ  КРИЗИСА  НА  ВОСТОКЕ  УКРАИНЫ  ВЫБРАЛИ   БЫ 

26 

Сентябрь 2014 – февраль 2015  гг.; % к опрошенным  

21 

25 

33 

29 

70 

64 

53 

61 

9 

11 

14 

10 

Сентябрь, 2014 

Октябрь, 2014 

Ноябрь, 2014 

Февраль, 2015 

Силовой вариант наведения порядка властью Достижение компромисса путем переговоров Затруднились ответить 



Февраль 2015 г.; % к опрошенным 

39 

31 

19 

20 

29 

51 

59 

70 

76 

61 

10 

10 

11 

4 

9 

Запад 

Центр 

Юг 

Восток 

УКРАИНА В ЦЕЛОМ 

Силовой вариант наведения порядка властью Достижение компромисса путем переговоров Затруднились ответить 

КАКОЙ ВАРИАНТ УРЕГУЛИРОВАНИЯ  КРИЗИСА  НА  ВОСТОКЕ  УКРАИНЫ  ВЫБРАЛИ   БЫ 



НАСКОЛЬКО ВЕРОЯТНО РАСШИРЕНИЕ ЗОНЫ КОФЛИКТА НА ДРУГИЕ ОБЛАСТИ  УКРАИНЫ 

28 

Сентябрь 2014 февраль 2015  гг.; % к опрошенным  

55 

59 

53 

56 

28 

28 

29 

29 

17 

13 

18 

15 

Сентябрь, 2014 

Октябрь, 2014 

Ноябрь, 2014 

Февраль, 2015 

В целом вероятно В целом не вероятно Затруднились ответить 



НАСКОЛЬКО СОГЛАСНЫ ИЛИ НЕ СОГЛАСНЫ СО СЛЕДУЮЩИМИ  УТВЕРЖДЕНИЯМ 

29 

Февраль  2015  г.; % к опрошенным  

72 

59 

17 

28 

11 

13 

В гражданских войнах победителей не 
бывает 

Украина должна сражаться за Донбасс до 
победного конца 

В целом согласны В целом не согласны   З/О 



ОЦЕНКА ХАРАКТЕРА ПОДАЧИ УКРАИНСКИМИ СМИ ИНФОРМАЦИИ О СИТУАЦИИ В СТРАНЕ, 

СВЯЗАННОЙ С БОЕВЫМИ ДЕЙСТВИЯМИ НА ВОСТОКЕ СТРАНЫ 
Февраль  2015 г.; % к числу опрошенных 

30 

24 

29 

41 

7 

Информация СМИ кажется объективной, ее 
вполне достаточно, чтобы разбираться в 

происходящем 

СМИ зачастую преувеличивают факты, 
разжигают страсти относительно ситуации в 
стране, связанной с боевыми действиями на 

востоке Украины 

СМИ недостаточно откровенно и полно освещают 
ситуацию в стране, связанную с боевыми 
действиями на востоке Украины, не дают 

необходимой информации о происходящем 

Затруднились ответить 



АННЕКСИЯ КРЫМА: СМОЖЕТ ЛИ УКРАИНА В БУДУЩЕМ ВЕРНУТЬ КРЫМ 

  Март 2014 - февраль  2015 гг.; % к числу опрошенных 

31 

49 

38 

13 

39 

37 

24 

В целом да 

В целом нет 

Затруднились ответить 
Март, 2014 

Февраль, 2015 



НАСКОЛЬКО СОГЛАСНЫ ИЛИ НЕ СОГЛАСНЫ СО СЛЕДУЮЩИМИ  УТВЕРЖДЕНИЯМ 

32 

Февраль  2015  г.; % к опрошенным  

48 

32 

31 

47 

22 

21 

В будущем Крым все равно станет частью 
Украины 

Крым уже никогда не будет частью Украины 

В целом согласны В целом не согласны   З/О 



МИГРАЦИОННЫЕ НАСТРОЕНИЯ 

Июль 2013 - февраль  2015 гг.; % к числу опрошенных 

33 

ПЕРЕЕХАЛИ БЫ ИЗ УКРАИНЫ В ДРУГУЮ СТРАНУ 
НА ПОСТОЯННОЕ МЕСТО ЖИТЕЛЬСТВА, ЕСЛИ БЫ 

БЫЛА ТАКАЯ ВОЗМОЖНОСТЬ 

ЕСТЬ ЛИ СРЕДИ ЗНАКОМЫХ ТЕ, КТО УЖЕ 
ВЫЕХАЛ ЖИТЬ ЗА ГРАНИЦУ 

(июль 2013 - февраль  2015 гг) 

52 

44 

4 

49 

48 

4 

В целом да 

В целом нет 

Затруднились ответить 
Июль, 2013 

Февраль, 2015 

Да 
28% 

Нет 
62% 

Затруднили
сь ответить 

10% 


